
رئیس کل بانک مرکزی:
ایران جزو 5 کشور اول دنیا 

در خرید طلاست
رئیس کل بانک مرکزی در واکنش به گزارش یاشار سلطانی 
و مسائل مطرح در این مورد، گفت: ۲۰ درصد ذخایر ارزی به 
ذخایر طلا تبدیل شده و در خزانه بانک مرکزی است. به گزارش 
تسنیم، محمدرضا فرزین تاکید کرد: در حال حاضر ایران در آمار 
خرید طلا توسط بانک های مرکزی جهان، جزء پنج کشور اول در 
خرید طلاست و هم‌اکنون ) تا آذر ماه امسال ( 20 درصد ذخایر 
ارزی کشور را به طلا تبدیل کردیم و در خزانه بانک مرکزی است.

    
یک مقام صنفی:

تنها 2 واحد تولیدکننده تراکتور و کمباین 
فعال مانده‌اند!

رئیس اتحادیه تولیدکنندگان و صادرکنندگان ماشین‌ها و 
ادوات کشاورزی ایران گفت: تا سال ۱۴۰۱، ۴۳ واحد تولیدکننده 
و تامین‌کننده تراکتور و کمباین در کشور فعال بودند اما امروز تنها 
دو واحد فعال هستند و بقیه تعطیل شده‌اند. به گزارش ایلنا، حسین 
صالحی افزود: این شرایط کشور را در تامین ماشین‌های کشاورزی 
به واردات وابسته می‌کند در حالی که اکنون نیز ۶۵ درصد ناوگان 
ماشین‌آلات کشاورزی ایران فرسوده هستند و هنوز تراکتورهایی 
که بیش از پنج دهه پیش به کشور وارد شده‌اند در مزارع مورد 
استفاده قرار می‌گیرند در حالی که این دستگاه‌ها مستهلک هستند 
و مصرف سوخت آنها بالاست. او تصریح کرد: تولید این روزها به 
هیچ‌وجه در شرایط خوبی قرار ندارد، یکی از اصلی‌ترین مشکلات، 
نبود انرژی موردنیاز تولید است و همچنان قطعی برق دو روز در 

هفته برای واحدهای صنعتی برقرار است.
    

در 6 ماهه امسال:
بادمجان ۱۰۰ و سیب زمینی 152 درصد 

گران شد
تجارت‌نیوز نوشت: »داده‌های جدید مرکز آمار از شاخص 
قیمت کالاهای خوراکی در مناطق شهری نشان می‌دهد که 
قیمت محصولات کشاورزی در شش ماهه ابتدایی فعالیت دولت 
چهاردهم بیش از سایر گروه‌ها رشد داشته است. در این بین، 
سیب‌زمینی با ۱۵۲ درصد و بادمجان با ۱۰۰ درصد رشد، رکورددار 

افزایش قیمت‌ها شناخته می‌شوند.
    

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس خبر داد:
معافیت مالیاتی برای شرکت‌های بورسی 

در بودجه ۱۴۰۴
عضو کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات مجلس گفت: 
دولت در لایحه بودجه ۱۴۰۴، یکی از معافیت‌هایی که در قانون 
تامین مالی تولید و زیرساخت‌ها برای شرکت‌های بورسی دیده 
شده بود را حذف کرد، که مجلس با این مسئله مخالف بود و این 
معافیت، همچنان در جای خود باقیست. به گزارش تسنیم، 
محسن زنگنه توضیح داد: به موجب این مصوبه اگر شرکت‌های 
بورسی بخشی از سود خود را  تقسیم نکرده و آن را مجددا 
سرمایه‌گذاری کنند، مشمول معافیت 100 درصدی خواهند شد 
و این مسئله افق بسیار روشنی را برای شرکت‌های بورسی در سال 
آینده و شرکت‌هایی که سال مالی آنها به اتمام می‌رسد و به زمان 

تقسیم سود می‌رسند، خواهد داشت.
    

عضو اتاق بازرگانی اعلام کرد:
تاخیر در تزریق ارز ۲۸۵۰۰ تومانی 

به واردات روغن
نایب ‌رئیس کمیسیون صنایع غذایی اتاق بازرگانی ایران عنوان 
کرد: شرکت بازرگانی دولتی ایران با تزریق ۵۰ هزار تن روغن به بازار 
و تخصیص ۲۵ هزار تن روغن به صنایع غذایی در صدد است مشکل 
کمبود روغن در کشور را حل کند. رشید عزیزپور در گفت‌وگو با ایلنا، 
از مشکل کمبود روغن برای صنایع غذایی کشور خبر داد و گفت: این 
کمبود روغن از چند ماه گذشته آغاز شده است و آنچه سبب‌ساز آن 
شده تاخیر در تخصیص ارز به واردکنندگان و تولیدکنندگان این 
کالاست و بر همین اساس تصمیم بر آن شده تا علاوه بر اینکه تخصیص 
ارز تسریع شود، شرکت بازرگانی دولتی ایران )GTC( هم برای تامین 

روغن مورد نیاز صنف و صنعت با این دو گروه همکاری داشته باشد.
    

رئیس کنفدراسیون صادرات:
صدور هزاران کارت بازرگانی در امسال 

بی‌سابقه بود
رئیس کنفدراسیون صادرات ایران با اشاره به پیشبینی صدور ۲۵ 
هزار کارت بازرگانی تا انتهای سال جاری، این حجم از صدور کارت در 
یکسال را نسبت به تمامی سال‌های گذشته بی‌سابقه و غیرمنتظره 
خواند. به گزارش تسنیم، محمد لاهوتی ادامه داد: کارت بازرگانی 
یک ابزار کنترلی دولت است و در حال حاضر با توجه به اینکه موضوع 
بازگشت ارز یکی از دغدغه‌های اصلی دولت است، قطعا افزایش 
صدور کارت باید هوشمندتر و هدفمندتر صورت گیرد. بنابراین در 

اینجا اهلیت‌سنجی کارت‌ها یکی از موضوعات مهم است.
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خبر اقتصادی

یک ماهی است که بازار برنج متلاطم است و مردم 
را برای تهیه قوت غالبشان با مشکل مواجه کرده است. 
‌بهمن‌ماه شایعه شد برنج به نزدیکی 200 هزار تومان 
هم رسیده است که مقامات مختلف این خبر را شایعه 
واردکنندگان برای واردات بیشتر دانستند. با این حال، 
هنوز بازار برنج به صورت کامل آرامش به خود ندیده 
است و این تلاطم در برهه تلاقی ماه‌ رمضان و عید نوروز 

مشکلات بیشتری ایجاد می‌کند.
در همین راستا، عصر روز یکشنبه جلسه تنظیم 
بازار با حضور عارف، معاون اول رئیس‌جمهور شکل 
گرفت و در این جلسه قیمت مصوب هر کیلوگرم برنج 
طارم و هاشمی 130 هزار تومان تعیین شد. دهم اسفند 
نیز غلامرضا نوری قزلجه، وزیر کشاورزی، در گفت‌وگو 
با ایلنا، تاکید کرد: ما بیشترین حمایت را از برنج تولید 
داخل داشتیم و برنامه‌ریزی هم کرده‌ایم که ۳ تا ۴ 
سال آینده در تولید برنج خودکفا شویم. نایب‌رئیس 
کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی ایران در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی« علل آشفتگی بازار برنج و امکانات 
ایران در خودکفایی این محصول را بررسی کرده است.

بازار آشفته برنج 
در نتیجه تصمیمات خلق‌الساعه

نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی ایران 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره وضعیت بازار برنج 
در ابتدا عنوان کرد: تنظیم بازار در حوزه مواد غذایی، و به 
ویژه محصولات کشاورزی به طور خاص، مستلزم این 
است که به صورت یکپارچه از مزرعه تا سفره دیده شود.
هامان هاشمی تصریح کرد: وقتی درمورد 
محصولات کشاورزی تصمیمات خلق‌الساعه 
می‌گیریم، آثار آن را مصرف‌کننده، در یک دوره زراعی 

دیگر لمس می‌کند.
او افزود: تصمیمی که در حوزه برنج گرفته شد با 
نگاه حمایتی از تولید داخل بود که به نظر من تصمیم 
منطقی و خوبی است و باید از آن حمایت کرد اما 
باید میزان اعتمادسازی در حوزه الگوی کشت را هم 
مدنظر قرار داد. یعنی اینکه کشاورزان چقدر الگوی 
کشت را رعایت می‌کنند که منتج به آمار درستی برای 
تنظیم عرضه و تقاضای بازار شود و مسأله این است 
که آیا در میان‌مدت یا بلندمدت، این اعتمادسازی 
 بین ارکان تصمیم‌ساز و کشاورزان اتفاق افتاده 

است یا نه؟
این کارشناس اظهار کرد: هنگامی که این 
اعتمادسازی در حوزه الگوی کشت به درستی اتفاق 
نمی‌افتد، از طرف کشاورزان شاهد رفتار هیجانی 

هستیم مشابه اتفاقاتی که 
اکنون در بازار سیب‌زمینی 
افتاده است. در رابطه با 

بازار برنج، 

بخشی از آشفتگی‌ها مربوط به رفتار 
 موج‌سواران بازار است که دنبال مجوز 

واردات بودند.
هاشمی تاکید کرد: این افراد با راه انداختن جو 
روانی به افزایش قیمت‌ها در بازار برنج دامن زدند و فکر 
می‌کنم بخشی از اتفاقاتی که در حوزه برنج افتاد نشات 
گرفته از این شیطنت‌ها بود و همیشه هم منفعت‌طلبی 

لحظه‌ای وجود دارد.
او درباره تصمیمات خلق‌الساعه دیگر در بازار 
محصولات کشاورزی مطرح کرد: متاسفانه در همین 
روزهایی که آشفتگی‌های بازار برنج و سیب‌زمینی رخ 
داده است، شاهد این هستیم که وزارتخانه یک بخشنامه 
برای سیب و یک بخشنامه برای خرما داده که این کار 
طبیعتاً هم به صادرکننده و هم به برند ایرانی در بازار 
خارجی آسیب می‌زند و هم تبعات این تصمیم‌سازی را 

چندماه دیگر در محصولات می‌بینیم.

امید به سیاست‌های تنظیم بازار 
در برهه رمضان و نوروز

رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی 
گرگان درباره سیاست‌های موثر برای بازار 
محصولات کشاورزی، گفت: ضمن فاصله 
گرفتن از تصمیمات خلق‌الساعه، در کل تاکید 
باید بر تولید داخل باشد و قیمت‌گذاری بر 
مبنای ارزش‌گذاری کار کشاورزی انجام شود؛ 

همچنین پرداخت سوبسید در برخی از مراحل تولید، 
راهکاری منطقی است.

هاشمی درباره تاثیر آشفتگی بازار رمضان و شب 
عید بر مردم، تصریح کرد: متاسفانه در این روزها بحث 
افزایش قیمت، که ناشی از اتفاقات تورمی است، باعث به 

هم ریختگی ذهنی همه شده است.
او ادامه داد: با تصمیماتی برای کانال‌های توزیع 
مستقیم، که برای بازارهای نوروزی تعریف شده، آثار 
روانی تاحدودی کنترل شده است. همانطور که شاهد 
هستیم، تنش‌ها در بازار هم ظرف مدت اخیر مقداری 
کمتر شده است و امیدواریم که بتوانیم این برهه زمانی 
حساس، یعنی تلاقی رمضان و نوروز، را با سیاست‌های 

تنظیم بازار جلو ببریم.
این تحلیلگر درباره سیاست‌های کلی موثر بر 
محصولات کشاورزی بیان کرد: در سطح کلان اما باید 
این تفکر کلی را پایه‌گذاری کنیم که اولا، از تولید داخل 
حمایت کنیم و ثانیا، الگوی کشت ما بر مبنای ظرفیت‌ها 
و فرصت‌های خدادادی هر منطقه طراحی و در یک 
نقشه کلان برای امنیت غذایی کشور پیاده‌سازی شود؛ 
مهمتر اینکه برای اجرای صددرصدی الگوی کشت 

برنامه داشته باشیم.

خلأ اصلی برای تولید داخل، 
اجرای الگوی کشت است

هاشمی درباره امکان خودکفا شدن ایران در تولید 
برنج عنوان کرد: خودکفا شدن به این برمی‌گردد که 

یک آمار دقیق از مصرف و ظرفیت تولید داشته باشیم.
او توضیح داد: با توجه به اینکه اساسا کشور کم‌آبی 
هستیم و در برخی نقاط استان‌های خاص ظرفیت تولید 
وجود دارد، برنامه‌ریزی برای خودکفایی مستلزم یک 
بررسی دقیق بین آمار مصرف و تولید است. همچنین با 
توجه به وجود واردات، که در همه حوزه‌ها مفهوم واردات 
آب مجازی پیدا می‌کند، شاید خودکفایی اصلا توجیه 

نداشته باشد.
به گفته نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق 
بازرگانی ایران، بعضا ممکن است که لازم باشد با 
برنامه‌ریزی مقداری واردات داشته باشیم اما این 
نکته را باید رعایت کنیم که حتما باید کنترل شده 
باشد، برای آن زمان‌بندی دقیقی وجود داشته باشد و 
آمارسازی و آماردهی دقیقی هم بر مبنای الگوی کشت 

داشته باشیم.
هاشمی خلا اصلی را در حمایت از تولید داخل، 
در اجرای الگوی کشت دانست و تاکید کرد که یعنی 
آن حمیت لازم در اجرای صددرصدی الگوی کشت 

وجود ندارد.
او درباره اجرای ناقص الگوی کشت یادآور شد: همین 
روزها کشاورزان شمال کشور درگیر مطالبات سویا 
هستند، توتون‌کاران برای حل موضوعات اقتصادی 
خود مشکلات بسیاری دارند. اینها نمادهایی هستند 
از عملکرد ما در الگوی کشت؛ وقتی در یک بخش و 
برشی از الگوی کشت صلابت لازم وجود نداشته باشد، 
نمی‌توانیم بگوییم در نقطه دیگری از کشاورزی، 
کشاورزان به ما اعتماد کنند و بر مبنای دستورالعمل ما 

سراغ کشت شالی بروند.

ارتباط دولت و بخش خصوصی 
پویا و پیوسته نیست

هاشمی در ارزیابی خود از سیاست‌های دولت 
چهاردهم در بخش کشاورزی، اظهار کرد: انتظارات ما 
از دولت چهاردهم این بود که مشارکت بخش خصوصی 

مقداری بیشتر شود.
او افزود: با توجه به همراهی که اتاق بازرگانی در کنار 
دولت چهاردهم داشته است، این انتظار را کاملا برای 
فعالان به وجود آورده که اتاق بازرگانی، به عنوان پارلمان 
بخش خصوصی، یار مشورتی دولت باشد. بنابراین این 
انتظار را داشتیم که وزارت جهاد کشاورزی ارتباط 
قوی‌تری با کمیسیون کشاورزی اتاق ایران داشته باشد.

رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی گرگان 
تاکید کرد: اما این ارتباط، یک ارتباط پیوسته و پویا 
نیست و شاید به صورت موردی برخی مسائل با 
مشورت بخش خصوصی بررسی می‌شود ولی به این 
صورت نیست که در صندلی‌های تصمیم‌ساز جایگاه 
دائمی داشته باشیم و بین کمیسیون کشاورزی اتاق و 
وزارتخانه هم‌فکری باشد؛ ولی بهترست که این شرایط 

ایجاد ‌شود.
هاشمی به دولت پیشنهاد داد تا اعتماد بیشتری 
به انجمن‌های تخصصی بکند و گفت: انجمن‌های 
تخصصی به دلیل پیوستگی ارتباط با اعضای خود، 
معمولا هم می‌توانند نقش‌آفرینی بهتری داشته باشند، 
هم در صورتی که مسئولیت درستی برایشان تعریف 
شود، آمار و اعدادشان به واقعیت نزدیکتر است و هم 

منافع صنفی و هم منافع ملی را پیگیری می‌کنند.
او تصریح کرد: باید به عنوان نقطه شروع، به نزدیک‌تر 
شدن وزارتخانه جهاد، به عنوان بازوی اجرایی بخش 
کشاورزی دولت چهاردهم، به کمیسیون کشاورزی 
اتاق کشوری کمک کرد و سپس دولت انجمن‌های 

تخصصی را در هر حوزه به کار بگیرد.

سهم بخش کشاورزی از اقتصاد بسیار کم است
نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی 
ایران همچنین عنوان کرد: مهمترین موضوع توسعه 
اقتصادی کشور، بخش کشاورزی است اما متاسفانه در 
برنامه هفتم هم می‌بینیم که سهم بخش کشاورزی، 
هم در بودجه و هم در مشوقات، بسیار بسیار کم دیده 

شده است.
هاشمی ادامه داد: به دستگاه‌های مختلف که نگاه 
می‌کنیم، می‌بینیم نیروهای زحمتکش وزارت جهاد 
کشاورزی، در دستمزد پرداختی در ارکان مختلف 

دولتی، باز هم کمترین سهم را دارند.
او با بیان اینکه نگاه ما باید به بخش کشاورزی کلا 
تغییر کند تا زمینه‌ساز توسعه پایدار شود، در پایان 
خاطرنشان کرد: زمینه‌ساز توسعه پایدار در همه دنیا 
بخش کشاورزی است؛ کشوری را در دنیا پیدا نمی‌کنید 
که توسعه پیدا کرده باشد مگر اینکه کشاورزی 

توسعه‌یافته‌ای داشته باشد.

پس از فراز و فرودهای متعدد بالاخره دونالد ترامپ تصمیم خود را 
برای اجرای تعرفه‌های تجاری علیه کانادا، مکزیک و چین عملی کرد. 

او حدود یکماه قبل، گفته بود که قرار است این اقدام را انجام بدهد و به 
موازات این روند تلاش کرد تا باز هم در مورد الحاق کانادا به خاک آمریکا 
و همچنین تغییر نام خیلج مکزیک اقداماتی انجام دهد اما سرانجام 
اعلام کرد که از سه‌شنبه ۴ مارس )۱۴ اسفند( تعرفه‌های ۲۵ درصدی 

بر واردات از کانادا و مکزیک اعمال خواهد شد. 
ترامپ با بیان این‌که دیگر فرصتی برای مذاکره با دو متحد تجاری 
آمریکا وجود ندارد، گفت که همه‌چیز قطعی شده و این تعرفه‌ها از 
سه‌شنبه اجرایی می‌شوند. تصمیم تازه ترامپ امیدها برای رسیدن 
به یک توافق لحظه آخری و جلوگیری از تشدید جنگ تجاری با 
بزرگ‌ترین شرکای تجاری آمریکا را از بین برده و حالا بر اساس 
گزارش یورونیوز، در پی اظهارات وی، بازارهای سهام که پیش‌تر نیز 
در وضعیت نزولی بودند، افت بیشتری را تجربه کردند. این در حالیست 
که رئیس‌جمهور آمریکا اول فوریه فرمان اجرایی اعمال تعرفه‌های 
 ۲۵ درصدی بر مکزیک و بسیاری از کالاهای وارداتی از کانادا را 

امضا کرد.
با این حال دو روز بعد، این تصمیم را برای یک ماه به تعویق انداخت 
تا به مکزیک و کانادا فرصت دهد اقدامات لازم را برای رسیدگی به 
مشکلات موجود در مرزهای مشترک با آمریکا انجام دهند. ترامپ اما 

تایید کرد که تعرفه‌های تعلیق‌ شده از روز گذشته )سه‌شنبه( مجدداً 
اعمال خواهند شد و علت این تصمیم را ادامه ورود غیرقانونی مواد 

مخدر به آمریکا از طریق مکزیک و کانادا دانست. 
او مدعی شد که مواد مخدر همچنان با مقادیر بسیار زیاد و غیرقابل 
قبول از مکزیک و کانادا به آمریکا سرازیر می‌شود. در مقابل مکزیک 
ابتدا توانست با ارسال ۱۰ هزار سرباز به مرز جنوبی آمریکا برای مقابله 
با قاچاق مواد مخدر، اعمال تعرفه‌ها را برای یک ماه به تعویق بیندازد. 
علاوه بر این ترامپ اعلام کرد که از دیروز )سه‌شنبه( تعرفه جدیدی 
معادل ۱۰ درصد بر واردات از چین نیز اعمال خواهد شد که بنابر 
تحلیل‌های موجود، او قصد دارد تا این روند را تا جایی ادامه دهد که 
خروجی آن یک توافق بزرگتر باشد و در این راستا بسیاری این اقدام او 

را با پرونده اوکراین و توافق معادن دو جانبه مقایسه می‌کنند. 

پاسخ به تعرفه‌ها چگونه بود؟ 
مکزیک، کانادا و چین هم در این راستا اقدام متقابل را در دستور 

کار خود قرار دادند. 
نخست وزیر کانادا، روز دوشنبه، گفت: »کانادا اجازه نخواهد داد این 
تصمیم غیرموجه بی‌پاسخ بماند.« طرح تلافی‌جویانه، همان طرحی 
است که او در ماه فوریه، پس از امضای فرمان اجرایی ترامپ برای 
تعرفه‌های گسترده وضع کرد. جاستین ترودو، افزود: »مرحله اول، 
تعرفه ۲۵ درصدی حدود ۳۰ میلیارد دلار کانادا )۲۰.۶ میلیارد دلار( 
بر کالاهای صادرکنندگان آمریکایی است و از ساعت ۱۲:۰۱ سه‌شنبه 
به وقت نیویورک اعمال خواهد شد، مگر اینکه آمریکا، تعرفه‌های خود 
را کاهش دهد. دور دوم تعرفه‌ها، با همین نرخ بر ۱۲۵ میلیارد دلار کانادا 

در مدت سه هفته اعمال خواهد شد و اقلام بزرگ مانند خودرو، کامیون، 
فولاد و آلومینیوم را شامل می‌شود. ترودو، تصریح کرد: »تعرفه‌های ما 
تا زمان اجرای تعرفه‌های آمریکا، پابرجا خواهد ماند و اگر تعرفه‌های 
آمریکا متوقف نشود، ما در حال مذاکره با مناطقی هستیم که این 

تعرفه‌ها را شامل نمی‌شود.« 
همچنین کلائودیا شینباوم، رئیس‌جمهوری مکزیک در 
نشست مطبوعاتی صبحگاهی خود خاطرنشان کرد: »در صورتی 
که تعرفه‌گذاری ترامپ اجرایی شود، آرامش وجود داشته و ما نیز 
برنامه‌هایی داریم.« او به اعداد و ارقام خاصی در مورد اعمال متقابل 
تعرفه‌ها علیه آمریکا اشاره نکرد اما گفت که قرار است چنین اقدامی 

را انجام دهد. 
چین هم دیروز اعلام کرد که از ۱۰ مارس، تعرفه‌های اضافی تا 
۱۵ درصد بر برخی کالاهای آمریکایی اعمال و صادرات به ۱۵ شرکت 
آمریکایی را محدود می‌کند. لو کینجیان، سخنگوی چهاردهمین 
کنفرانس مشورت سیاسی خلق چین، به خبرنگاران گفت که روابط 
چین با آمریکا احتمالاً اختلافاتی دارد، اما چین، فشار یا تهدید را 
نمی‌پذیرد و در نشست سالانه در مورد تعرفه‌های آمریکا علیه پکن 

هم بحث خواهد شد. 
این در حالیست که »وارن بافت« یکی از بزرگترین سرمایه‌گذاران 
آمریکا در پاسخ به سوال مجری شبکه سی.بی. اس در مورد آثار تعرفه بر 
اقتصاد، گفت که ما تجربه زیادی در مورد تعرفه‌ها داریم و تا حدی این 
اقدام را باید یک اقدام جنگی بدانیم. او گفت که تعرفه‌ها به مرور زمان 
مانند مالیات بر کالا عمل می‌کنند ولی درنهایت بر اساس علم اقتصاد 

باید پرسید که بلند مدت قرار است چه اتفاقی رخ دهد؟ 

نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق با اشاره به عدم موضوعیت خودکفایی درصورت کنترل واردات:

تنظیم بازار برنج را باید از مزرعه تا سفره دید

چین، کانادا و مکزیک با وضع تعرفه‌های متقابل، به جنگ تعرفه‌ای ترامپ پاسخ دادند؛ 

نزاع تجاری غول‌ها برای تثبیت هژمونی اقتصادی 

رامتین موثق

رامین پرتو

هامان هاشمی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: برنامه‌ریزی برای خودکفایی 

برنج مستلزم یک بررسی دقیق بین آمار 
مصرف و تولید است؛ همچنین با توجه به 
وجود واردات، که در همه حوزه‌ها مفهوم 

واردات آب مجازی پیدا می‌کند، شاید 
خودکفایی اصلا توجیه نداشته باشد

نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی 
اتاق بازرگانی ایران: در بازار برنج، 

بخشی از آشفتگی‌ها مربوط به رفتار 
موج‌سواران بازار است که دنبال مجوز 
واردات بودند. این افراد با راه انداختن 
جو روانی به افزایش قیمت‌ها در بازار 

برنج دامن زدند و فکر می‌کنم بخشی از 
اتفاقاتی که در حوزه برنج افتاد نشات 
گرفته از این شیطنت‌ها بود و همیشه 
هم منفعت‌طلبی لحظه‌ای وجود دارد

همین روزها کشاورزان شمال 
کشور درگیر مطالبات سویا هستند، 

توتون‌کاران برای حل موضوعات 
اقتصادی خود مشکلات بسیاری دارند. 
اینها نمادهایی هستند از عملکرد ما در 

الگوی کشت؛ وقتی در بخش و برشی 
از الگوی کشت الگوی درست وجود 
نداشته باشد، نمی‌توانیم بگوییم در 

نقطه دیگری از کشاورزی، کشاورزان به 
ما اعتماد کنند و بر مبنای دستورالعمل 

ما سراغ کشت شالی بروند

متاسفانه در همین روزهایی که 
آشفتگی‌های بازار برنج و سیب‌زمینی رخ 
داده است، وزارتخانه یک بخشنامه برای 

سیب و یک بخشنامه برای خرما صادر 
کرده که این کار طبیعتاً هم به صادرکننده 
و هم به برند ایرانی در بازار خارجی آسیب 

می‌زند. تبعات این تصمیم‌سازی را نیز 
چندماه دیگر در محصولات می‌بینیم

دبیر انجمن نساجی عنوان کرد: واردات بی‌رویه و خروج مبالغ هنگفت ارز برای واردات نخ و 
پارچه از مبادی قانونی و غیرقانونی در سالهای اخیر نمونه بارزی از عدم نظارت و مدیریت بر کنترل 

منابع ارزی است.
سیدشجاع‌الدین امامی رئوف در گفت‌وگو با مهر، درباره واردات بی‌رویه نخ و پارچه اظهار کرد: 
در سالهای اخیر که به دلایل مختلف از جمله تحریم‌ها با کمبود و محدودیت‌های جدی منابع 
ارزی به خصوص در بخش صنعت مواجهیم و هرسال وزرای صنعت کشور برای افزایش سهمیه 
ارزی بخش تولید و تجارت به چانه زنی با بانک مرکزی می‌پردازند و فعالین بخش صنعت و معادن 
و تجارت کشور دل به وعده و وعیدهای مدیران صمت و بانک مرکزی در تخصیص ارزها می‌سپارند 
بسیار ضروری است که مدیریت منابع ارزی مورد توجه و تمرکز بیشتر دست اندرکاران مدیریتی 

و سیاستگذاران کشور قرار گیرد.
او افزود: اختلاف نرخ ارز نیما و بازار آزاد در گذشته که اکنون به اختلاف نرخ بازار مبادله و 

بازار آزاد تغییر یافته از یک‌طرف و محدودیت‌های منابع ارزی از سوی دیگر و وجود امضاهای 
طلایی و سازوکارهای غیرشفاف اداری و سامانه‌ای از سوی دیگر سبب شده که فساد و رانت 
و سو استفاده در دستورکار کاسبان این شرایط قرار گیرد. این افراد متأسفانه با رصد شرایط و 
شناسایی موقعیت‌های مختلف و با بهره گیری از منافذ قانونی و ضعف مدیریت‌ها و ناکارآمدی 
 سامانه‌ها وارد عمل شده و نهایت سو استفاده را از این شرایط نامناسب و در جهت خلاف منافع ملی 

کشور می‌برند.
این مقام صنفی تصریح کرد: افزایش حجم واردات کشور به خصوص در بخش کالاهای انتهای 
زنجیره ارزش بیانگر همین واقعیت است که حمایت‌های یارانه ارزی ناشی از اختلاف نرخ ارز دولتی 
و بازار آزاد و ضعف‌های قانونی و بخشنامه‌ای و ناکارآمدی مدیریت سامانه‌های دولتی و عدم نظارت 
کافی در ثبت سفارشات و تخصیص ارزها در مناطق آزاد و ویژه اقتصادی و بازارچه‌های مرزی و 
پیله وری و ته لنجی و عدم اجرای آئین نامه‌ها و قوانین و دستورالعمل های موجود در این مناطق 

شرایط دشواری را برای تولید کشور ایجاد کرده است. امامی رئوف خاطرنشان کرد: موضوعی که 
متأسفانه علیرغم پیگیری‌های متعدد تشکلهای بخش خصوصی به دلایل نامعلومی بی‌نتیجه 

مانده و نشان از حضور مافیاهای قدرتمندی در قاچاق و واردات این محصولات به کشور دارد.

دبیر انجمن نساجی عنوان کرد:

حضور مافیای قدرتمند در قاچاق و واردات نخ و پارچه

گفت وگو


